



## **ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ για τις οικογενειακές επανενώσεις σε εφαρμογή του Κανονισμού του Δουβλίνου III**

Σε απάντηση των όσων κατά καιρούς αναφέρονται σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, blogs κλπ., αναφορικά με την οικογενειακή επανένωση στο πλαίσιο της εφαρμογής του Κανονισμού Δουβλίνο III, η Υπηρεσία Ασύλου επισημαίνει τα εξής:

- Ο αριθμός των αιτούντων άσυλο για τους οποίους η Ελλάδα μπορεί να ζητήσει την ανάληψη ευθύνης εξέτασης της αίτησής τους για άσυλο, συμπεριλαμβανομένων και των λόγων που άπτονται της οικογενειακής επανένωσης, αυξομειώνεται ανάλογα με τις προσφυγικές ροές. Αναφορικά ειδικότερα με τον αριθμό των ατόμων που βρίσκονταν στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην ενδοχώρα και συμμετείχαν στο πρόγραμμα μαζικής προκαταγραφής ως το τέλος Ιουλίου 2016, και μπορούσαν να επωφεληθούν από τη δυνατότητα της οικογενειακής επανένωσης, και στη βάση των ολοκληρωμένων πλέον καταγραφών των σχετικών αιτήσεων ασύλου, υπολογίζεται ότι αυτός ανέρχεται σε 5,579 άτομα, δηλαδή 20 τοις εκατό του προκαταγεγραμμένου πληθυσμού.
- Το αντίστοιχο ποσοστό αναφορικά με όσους μπορούσαν να ενταχθούν στο πρόγραμμα της μετεγκατάστασης ανερχόταν στο 67 τοις εκατό. Κατά συνέπεια, η αναφορά σε ποσοστό 50 τοις εκατό ή οτιδήποτε άλλο για την πρώτη κατηγορία είναι εσφαλμένη.
- Από το Μάρτιο μέχρι και τον Ιούνιο του 2016 ήταν αδύνατο να γνωρίζει κανείς τον αριθμό των ατόμων που ενδεχόμενα θα ενέπιπταν στην κατηγορία της 'οικογενειακής επανένωσης'. Η κατανομή των ραντεβού πλήρους καταγραφής γίνεται βάσει γλώσσας και επάρκειας διερμηνείας, και όχι του είδους της διαδικασίας που θα ακολουθηθεί. Σημειώνεται ότι ένας από τους στόχους της μαζικής προκαταγραφής ήταν ο εντοπισμός και των περιπτώσεων οικογενειακής επανένωσης, καθώς φυσικά και των ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες κατηγορίες, όπως οι μονογονεϊκές οικογένειες. Στις περιπτώσεις αυτές ανήκουν και πολλές μητέρες με μικρά παιδιά καθώς και ασυνόδευτοι ανήλικοι, των οποίων οι σχετικές αιτήσεις καταγράφηκαν πλήρως το Σεπτέμβριο 2016.
- Η διαδικασία υποβολής εξερχόμενου αιτήματος προς άλλα Κράτη-Μέλη για το λόγο της οικογενειακής επανένωσης ακολουθεί αυστηρά τη χρονική σειρά της πλήρους καταγραφής, με εξαίρεση ιδιαίτερα ευάλωτες περιπτώσεις (για παράδειγμα σοβαρές ασθένειες ενός μέλους της οικογένειας), αλλά και μέριμνα για να μη χαθεί

η προθεσμία υποβολής από πλευράς της Υπηρεσίας Ασύλου. Πράγματι, παρά τον υπέρογκο, και δυσανάλογο για τη χώρα μας, αριθμό αιτήσεων ασύλου, ποτέ δεν έχει χαθεί κάποια προθεσμία (ούτε υποβολής εξερχόμενου αιτήματος ούτε μεταφοράς). Είναι όμως επίσης προφανές ότι δεν μπορεί να δίνεται απόλυτη προτεραιότητα στις υποθέσεις οικογενειακής επανένωσης σε βάρος της κανονικής διαδικασίας ασύλου ή της διαδικασίας της μετεγκατάστασης, γιατί όλοι οι αιτούντες άσυλο έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες ανάγκες για την κατά το δυνατό ταχεία διεκπεραίωση της αίτησής τους για διεθνή προστασία.

- Αναφορικά με το κατά πόσο η Υπηρεσία Ασύλου οφείλει ή όχι να έρχεται σε συνεννόηση με τις ομόλογες αρχές των άλλων Κρατών-Μελών πριν τη μεταφορά, ακόμη και στην περίπτωση των λεγόμενων 'εθελοντικών' μεταφορών (δηλαδή των μεταφορών όπου οι αιτούντες αναλαμβάνουν το κόστος του ταξιδιού τους), όπως αυτές ορίζονται στην παρ. 24 της αιτιολογικής έκθεσης του Κανονισμού Δουβλίνου, πέρα από την καλόπιστη συνεργασία με τις ομόλογες αρχές, η διατύπωση του Κανονισμού, αλλά και η ερμηνεία που δίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεν αφήνουν περιθώριο παρερμηνείας, ότι δηλαδή αυτή είναι απαραίτητη.

Αθήνα, 08.06.2017